
РЕЦЕНЗІЯ 

на дисертаційну роботу Васильченка Анатолія Володимировича «Вплив 

наночастинок металів і неметалів на фітопатогенні віруси, бактерії та гриби – 

збудники хвороб картоплі», представленої на здобуття ступеня доктора 

філософії в галузі знань «Аграрні науки та продовольство» за спеціальністю 

201 «Агрономія» 

 

Відомо, що серед сучасних заходів збереження врожаю продовжує 

домінувати хімічний метод захисту рослин. Однак для багатьох розвинених 

країн актуальною стала необхідність зменшення обсягів застосування 

пестицидів. Це викликано низкою негативних явищ, які виникають при 

широкому використанні хімічного методу, а саме: спостерігається накопичення 

так званих пестицидних залишків, які здатні до міграції в різних системах, 

наслідком цього є забруднення сільськогосподарської продукції та попадання 

пестицидних залишків в організм людини. В багатьох випадках пестициди 

проявляють біоцидну дію на корисну біоту. Крім того повсюди реєструється 

адаптація шкідливих видів, тобто виникають пестицидорезистентні (стійкі до 

пестицидів) форми в популяціях шкідників і фітопатогенів. Частота виникнення 

стійких форм шкідливих організмів випереджає створення нових препаратів. Все 

це спонукає до обмеження обсягу застосування хімічних засобів і проведення 

пошуку ефективних, альтернативних хімічному методу, та екологічно безпечних 

систем захисту рослин. 

У сучасній агрономії дедалі більшого значення набувають 

нанотехнології. Як свідчать дослідження останніх років, застосування 

наноматеріалів у рослинництві дозволяє знизити ураження 

сільськогосподарських культур хворобами, підвищити їх урожайність та товарну 

якість продукції. Втім бракує системних досліджень, направлених на вивчення 

взаємодії наночастонок зі збудниками хвороб рослин, а також з корисними 

ґрунтовими мікроорганізмами – біоагентами мікробних препаратів. 

Зважаючи на вищезазначене, дисертаційна робота Васильченка Анатолія 

Володимировича, присвячена вивченню впливу наночастинок металів і 

неметалів на фітопатогенні віруси, бактерії та гриби – збудники хвороб картоплі, 

а також сумісне застосування наночастинок і біопрепаратів є своєчасною і може 

бути корисною для успішного застосування нових засобів захисту рослин. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана в лабораторії вірусології Інституту сільськогосподарської 

мікробіології та агропромислового виробництва НААН (ІСМАВ НААН) у 

відповідності з ПНД НААН 07 «Наукові засади оптимізації мікробіологічних 

процесів в ефективному функціонуванні агроекосистем» 
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(«Сільськогосподарська мікробіологія») в межах виконання завдання 

07.00.04.03.Ф «Дослідити біологічні та антигенні властивості вірусів за дії 

наночасток металів» (ДР № 0116U002078) та ПНД НААН 08 

"СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКА МІКРОБІОЛОГІЯ" на 2021–2023 рр. в межах 

виконання завдання «Дослідження продуктивності картоплі за дії наноматеріалів 

та мікробіологічних препаратів» (ДР №0121U108786). 

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, 

висновків, пропозицій (рекомендацій) виробництву. Одержані 

експериментальні дані є достовірними, що підтверджується використанням 

інструментальних методів досліджень та математично-статистичної обробки за 

допомогою програмного забезпечення StatSoft STATISTICA та Microsoft Office 

Excel. Робота виконана на належному науково-методичному рівні з 

використанням сучасних методів дослідження (трансмісійної електронної 

мікроскопії, спектрофотометрії, газової хроматографії/мас-спектрометрії). 

Усі експериментальні дослідження проведено А.В. Васильченком 

особисто. Наукові положення, висновки аргументовані результатами власних 

експериментальних даних, узгоджуються з метою та завданнями роботи. 

Результати польових дослідів одержано протягом трьох років. Отримані дані 

належним чином документовані. 

Достовірність експериментальних даних доведена результатами їх 

математичного аналізу методами статистики. 

Наукова новизна одержаних результатів. Встановлено, що 

наночастинки Ті, композиція наночастинок Se+I та препарат «Аватар-2 захист» 

мають віруліцидну активність щодо патогенного для картоплі вірусу Potato virus 

Y. 

Показано, використовуючи трансмісійну електронну мікроскопію, що за 

лабораторних умов наночастинки Ti зосереджуються навколо віріонів Potato 

virus Y, адсорбуються на їх поверхні, спричиняють деформацію та фрагментацію 

віріонів, що може пояснювати інактивацію вірусу Potato virus Y у присутності 

наночастинок Ti. 

Встановлено, що за умов польового досліду препарат «Аватар-2 захист», 

який є композицією наночастинок 25 хімічних елементів, достовірно знижує 

поширення вірусів Potato virus X, Potato virus M, Potato virus S та Potato virus Y 

на дерново підзолистому ґрунті на 41,67; 66,67; 66,67 та 33,33 відсоткових 

пунктів відповідно, а також вірусів Potato virus X та Potato virus S на чорноземі 

вилугуваному відповідно на 41,67 та 33,33 відсоткових пунктів. 

Встановлено, що композиція наночастинок Se+I за лабораторних умов 

виявляє антифунгальну активність щодо грибів роду Fusarium, представники 

якого можуть бути збудниками сухої гнилі картоплі. 
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Показано, що передпосівна обробка насіння картоплі поєднанням 

композиції наночастинок Se+I з мікробним препаратом Азограном сприяла 

достовірному зростанню вмісту хлорофілу у листках рослин картоплі як на 

дерново-підзолистому ґрунті, так і на чорноземі вилугуваному на 52,9 та 45,0 % 

відповідно. 

Поглиблено уявлення про антибактеріальні властивості наночастинок Zn, 

які характеризуються бактерицидною активністю щодо збудника кільцевої гнилі 

картоплі – бактерії Clavibacter michiganensis subsp. sepedonicus, та 

бактеріостатичною – щодо збудника чорної ніжки та м’якої гнилі картоплі 

бактерії Pectobacterium carotovorum subsp. carotovorum. 

Практичне значення одержаних результатів. Показано, що на чорноземі 

вилугуваному композиція наночастинок Se+I сприяє достовірному зниженню 

поширення парші звичайної на 35,0 відсоткових пунктів, та ступеня ураження 

рослин цією хворобою на 20,0 відсоткових пунктів. 

Продемонстровано, що на дерново-підзолистому ґрунті композиція 

наночастинок Se+I знижувала ступінь ураження рослин картоплі сухою гниллю 

на 17,5 відсоткових пунктів. Застосовуючи разом з композицією наночастинок 

Se+I мікробний препарат Азогран, ступінь ураження картоплі сухою гниллю 

вдалося знизити на 22,5 відсоткових пунктів. Аналогічні результати були 

отримані і на чорноземі вулугуваному. 

Показано, що композиція наночастинок Se+I може бути рекомендована для 

сумісного використання разом з мікробними препаратами. За лабораторних умов 

композиція наночастинок Se+I сприяла значущому підвищенню титру штаму 

бактерій Bacillus subtilis ІМВ В-7023 (біоагент мікробного препарату Азогран) на 

18,82 % та штаму Pseudomonas chlororaphis subsp. aureofaciens ІКМ В-306 (2687) 

(біоагент мікробного препарату Гаупсин) більш ніж у 42 рази. За умов польового 

досліду 2021 року передпосівна обробка насіння картоплі поєднанням 

композиції наночастинок Se+I з мікробним препаратом Азогран сприяла 

достовірному зростанню у ризосферному ґрунті картоплі чисельності 

мікроорганізмів, що розчиняють ферум фосфат на 69,7 % на дерново-

підзолистому ґрунті та алюміній фосфат на 48,8 % на чорноземі вилугуваному. 

За трирічними даними польових дослідів встановлено, що за передпосівної 

обробки поєднанням композиції наночастинок Se+I з препаратом Азогран 

урожайність картоплі на дерново-підзолистому грунті зростає на 45,35 %, на 

чорноземі вилугуваному – на 37,27 %. При цьому товарна якість картоплі зростає 

відповідно на 12,5 та 22,5 відсоткових пунтів. 

Встановлено, що розрахункова рентабельність виробництва картоплі за 

використання поєднання композиції наночастинок Se+I з препаратом Азогран 

складає на дерново-підзолистому ґрунті та на чорноземі вилугуваному 111,7 та 
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75,8 % відповідно, що на 57,7 та 41,5 відсоткових пунктів більше за контрольні 

варіанти. Окупність додаткових витрат складає 11,25 грн./грн. на дерново-

підзолистому грунті і 9,28 грн./грн. на чорноземі вилугуваному. Коефіцієнт 

енергетичної ефективності за використання запропонованого заходу на дерново-

підзолистому ґрунті складає 0,99 та на чорноземі вилугуваному 0,82, що на 39,4 

та 33,0 % більше, ніж у відповідних контрольних варіантах. 

За результатами проведених досліджень розроблено науково-методичні 

рекомендації щодо впливу наночастинок металів та неметалів на біологічні та 

антигенні властивості вірусів, які у листопаді 2020 р. впроваджено у навчальний 

процес у Національному університеті «Чернігівський колегіум» імені Т.Г. 

Шевченка. 

Повнота викладу основних положень дисертації в опублікованих 

працях. Основні наукові положення і висновки дисертації висвітлено у 16 

наукових працях, із яких 7 – статті у фахових журналах і збірниках, 1 – стаття у 

періодичному іноземному науковому виданні, що включено до міжнародних 

наукометричних баз Scopus та Web of Science, 1 – науково-методичні 

рекомендації, 1 – розділ колективної монографії, 6 – тези доповідей у збірках 

матеріалів міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій. 

Кількість, обсяг і зміст друкованих праць відповідають вимогам щодо публікацій 

основного змісту дисертації на здобуття наукового ступеня доктора філософії і 

надають авторові право публічного захисту представленої роботи.  

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота викладена на 266 

сторінках друкованого тексту (з них 138 сторінки основного тексту) і 

складається із вступу, 8 розділів, висновків, практичних рекомендацій та списків 

використаної літератури до розділів. Робота ілюстрована 52 таблицями, 24 

рисунками і 5 додатками. Список літератури налічує 386 джерел, з яких 340 

латиницею. 

У вступі наведена характеристика дисертації: актуальність та практичне 

значення, об’єкт та предмет дослідження, мета та завдання роботи, наукова 

новизна і практичне значення одержаних результатів, відомості про апробацію 

результатів дисертаційних досліджень та кількість публікацій, зарахованих за 

темою дисертації. 

У розділі 1 (огляд літератури) представлено аналіз наукових робіт з 

обраного предмету дослідження. На основі огляду літератури обґрунтовано 

актуальність обраної теми дисертаційної роботи щодо розв’язання проблеми 

контролю інфекційних хвороб картоплі та підвищення продуктивності рослин 

картоплі за допомогою нанотехнологій. 

У розділі 2 «Матеріали і методи дослідження» представлено основні 

етапи дослідження і використані методики та висвітлено методичні аспекти 
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експериментальної роботи. Наведено об'єкти, матеріали та умови виконання 

лабораторних дослідів та ґрунтово-кліматичні умови проведення польових 

досліджень.  

Розділ 3 «Вплив наночастинок на вірусні, бактеріальні та грибні патогени 

за лабораторних умов» висвітлює результати досліджень взаємодії наночастинок 

та їх композицій зі збудниками інфекційних хвороб картоплі, а також з 

корисними грунтовими мікроорганізмами – біоагентами мікробних препаратів 

Азогран та Гаупсин. Здобувачем проведений скринінг 7 різних наночастинок і їх 

композицій та показано, що деякі з них мають достовірну антивірусну, 

антибактеріальну та антифунгальну активність щодо збудників інфекційних 

хвороб картоплі. Ці ж наночастинки та їх композиції мали й антибактеріальну 

активність щодо біоагентів мікробних препаратів. У той же час деякі з 

досліджуваних наночастинок та їх композицій навпаки підвищували чисельність 

колоніє утворюючих одиниць як бактерій – збудників хвороб картоплі, так і 

біоагентів мікробних препаратів. На підставі досліджень, проведених за 

лабораторних умов, відібрані наночастинки та їх композиції для подальших 

польових досліджень. 

У розділі 4 представлено результати вивчення впливу передпосівної 

обробки насіння картоплі наночастинками, їх композиціями, мікробним 

перпаратом Азогран та його поєднанням з композицією наночастинок селену та 

йоду на мікробіоту ризосферного грунту рослин картоплі за умов польового 

досліду. Встановлено, що найбільш достовірним позитивним впливом на 

мікробіоту ризосферного грунту картоплі характеризується поєднання 

мікробного препарату Азогран з композицією наночастинок селену та йоду. 

У розділі 5 «Вплив наночастинок та препаратів на поширення вірусних 

хвороб у рослинах картоплі за умов польових дослідів» представлено результати 

вивчення впливу передпосівної обробки насіння картоплі наночастинками, їх 

композиціями, мікробним препаратом Азогран та його поєднанням з 

композицією наночастинок селену та йоду на ураження рослин картоплі 

вірусними хворобами за умов польових дослідів. Встановленно, що найбільш 

достовірно знижують поширення вірусних хвороб препарат «Аватар-2 захист» 

(композиція наночастинок 25 хімічних елементів) та композиція наночастинок 

цинку, титану, селену та йоду. 

Розділ 6 «Вплив наночастинок на урожайність картоплі та товарну якість 

бульб» висвітлює результати дослідження впливу передпосівної обробки насіння 

картоплі наночастинками, їх композиціями, мікробним препаратом Азогран та 

його поєднанням з композицією наночастинок селену та йоду на урожайність 

картоплі, товарну якість бульб, ураження рослин картоплі паршею звичайною та 

сухою гниллю, вмість у бульбах крохмалю. Встановлено, що найсуттєвіше на 



6 
 

урожайність картоплі впливає поєднання мікробного препарату Азогран з 

композицією наночастинок селену та йоду: при цьому на 45,4 % збільшується 

урожайність картоплі на дерново-підзолистому ґрунті та на 37,3 % на чорноземі 

вилугуваному. Це ж поднання найсуттєвіше підвищувало частку бульб товарної 

якості, знижувало поширення сухої гнилі й парші звичайної та ступінь ураження 

рослин картоплі цими хворобами. 

У розділі 7 «Вплив наночастинок на фотосинтетичну, рибонуклеазну та 

пероксидазну активність картоплі» здобувачем показано, що застосування 

наночастинок, їх композицій, мікробного препарату Азогран та, особливо, його 

поєднання з композицією наночастинок селену та йоду сприяє підвищенню 

вмісту хлорофілів у листках рослин картоплі. Застосування досліджуваних 

варіантів передпосівної обробки не мало суттєвого впливу на рибонуклеазну та 

пероксидазну активність у тканинах рослин картоплі. 

У розділі 8 «Перспективність застосування нанотехнологій у 

картоплярстві та порівняння ефективності застосування нанотехнологій у 

картоплярстві з традиційними методами вирощування картоплі» проаналізовано 

показники економічної та енергетичної ефективності передпосівної обробки 

насіння картоплі наночастинками, їх поєднаннями, мікробним препаратом 

Азогран та його поєднанням з композиціією наночастинок селену та йоду. 

Показано, що застосування поєднання мікробного преапарту Азогран з 

композицією наночастинок селену та йоду дозволяє підвищити рентабельність 

виробництва картоплі на дерново-підзолистому грунті на 57,7 відсоткових 

пунктів та на чорноземі вилугуваному на 41,5 відсоткових пунктів, при цьому 

окупність кожної гривні додаткових витрат, пов’язаних із застосуванням 

поєднання мікробного препарату Азогран з композицією наночастинок селену та 

йоду, становить 11,25 грн./грн. на дерново-підзолистому ґрунті та 9,28 грн./грн. 

на чорноземі вилугуваному. Енергетична ефективність виробництва картоплі за 

застосування поєднання мікробного препарату Азогран з композицією 

наночастинок селену та йоду вища за контроль на дерново-підзолистому грунті 

на 39,4 % та на чорноземі вилугуваному на 33,0 %. 

Проведено виробничі випробування у Лісостеповій зоні (Харківська 

область) та показано, що комплексна передпосівна обробка насіння картоплі 

сорту Рів’єра мікробним препаратом Азогран і композицією наночастинок 

селену та йоду дозволяє отримати прирост урожаю 22,3 %. 

Відсутність (наявність) порушення академічної доброчесності. Обсяг 

і зміст дисертації доводять, що робота є самостійним виконаним на високому 

науковому рівні дослідженням автора, в якому представлені власні ідеї й наукові 

напрацювання. Погляди, положення та припущення інших науковців 
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використані здобувачем тільки для підтвердження власних ідей і мають 

відповідні посилання. 

Дискусійні положення та зауваження. В цілому дисертаційна робота 

справляє гарне враження, і заслуговує позитивної оцінки, але при детальному 

аналізі дисертаційної роботи Васильченка Анатолія Володимировича виникло 

декілька зауважень та запитань: 

1. У розділі 1 огляду літератури варто було б надати відомості щодо 

характеристики мікробних препаратів Гаупсин та Бактопасльон, які 

використовувались у дисертаційній роботі, а також дати пояснення чому 

саме ці препарати привернули увагу дисертанта. 

2. У розділі 2 «Матеріали і методи дослідження» дуже детально наведені 

методики визначення ступеня картоплі бактеріальними та грибними 

хворобами, розрахунки економічної та енергетичної ефективності, що є 

зайвим. Достатньо дати посилання на відповідні літературні джерела. 

3. На рисунках 3.10 та 3.11 немає позначень варіантів а, б та в. 

4. В таблицях 4.3 та 4.4 потрібно вказати на якому середовищі підраховували 

азотфіксувальні мікроорганізми. 

5. Потребує пояснення зменшення чисельності азотфіксувальних бактерій у 

варіанті з застосуванням Азограну, адже один з біоагентів препарату 

Азогран – азотфіксувальна бактерія Azotobacter vinelandii. 

6. Обгрунтувати доцільність визначення вмісту хлорофілів, рибонуклеазної 

й пероксидазної активності та пояснити як розуміти зміни показників за 

впливу наночастинок. 

7. Дисертаційна робота не позбавлена граматичних та стилістичних помилок. 

Наприклад, вживаються такі помилкові слова та фрази, як «прийняти 

участь» замість «взяти участь», «слідує» замість «випливає», «рідкі 

культури» замість «культуральна рідина». 

 

Проте зазначені зауваження не мають принципового значення і не 

впливають на наукову та практичну цінність роботи. 

Висновок. Дисертація Васильченка Анатолія Володимировича «Вплив 

наночастинок металів і неметалів на фітопатогенні віруси, бактерії та гриби – 

збудники хвороб картоплі» є завершеною кваліфікаційною науковою працею, 

виконаною здобувачем особисто, містить наукові положення, нові науково 

обґрунтовані теоретичні та експериментальні результати, які вирішують 

наукове завдання щодо вивчення впливу наночастинок на фітопатогенні віруси, 

бактерії та гриби – збудники хвороб картоплі за лабораторних умов та за умов 

польового досліду, сумісності наночастинок з мікробним препаратом Азогран, 
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економічної та енергетичної ефективності виробництва картоплі за 

застосування нанотехнологій. 

Дисертаційна робота Васильченка А.В. «Вплив наночастинок металів і 

неметалів на фітопатогенні віруси, бактерії та гриби – збудники хвороб 

картоплі» відповідає спеціальності 201 «Агрономія», а також вимогам до 

оформлення дисертацій (наказ МОН України № 40 від 12.01.2017 р.) «Про 

затвердження вимог до оформлення дисертації» та «Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої 

ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня 

доктора філософії», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 

12 січня 2022 р. № 44 із змінами, внесеними згідно з Постановою КМ № 341 від 

21.03.2022 р., а її автор Васильченко Анатолій Володимирович заслуговує на 

присудження ступеня доктора філософії за спеціальністю 201 «Агрономія» в 

галузі знань «Аграрні науки та продовольство». 
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